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Abstract 

 

The paper aims to outline the personality of the first known owners of 

Săgeata estate from Buzău County, namely Alexandru Bagdat, Toma A. 

Bagdat and Sofia Bagdat. The property relations of the inhabitants from 

Săgeata village with the Bagdat family began in the late 18th century and the 

early 19th century, when this locality was founded. Alexandru Bagdat was a 

great philanthropist, trait inherited by his son, Toma. Toma Bagdat was the 

mayor of Râmnicu-Sărat city, deputy and a lover of literature and arts, whereas 

his daughter, Sofia, made remarkable marriages. The Bagdat family was 

closely related to local and national cultural and political elite of their time. 

 

Cuvinte cheie: moșia Săgeata, Alexandru, Toma și Sofia Bagdat 

Keywords: Săgeata estate, Alexandru Bagdat, Toma Bagdat, Sofia 

Bagdat 

 

 

În lucrarea de față ne propunem să creionăm succint personalitatea 

primilor proprietari ai moșiei Săgeata. Aceștia au fost Alexandru Bagdat, Toma 

A. Bagdat și Sofia Bagdat. Vom încerca să îi integrăm în neamul Bagdaților, 

prin insistența asupra tangențelor lor cu Săgeata.  

Sursele investigației noastre sunt lucrările cu caracter monografic ale 

localității, tradiția orală a satului, dicționarele de personalități ale Buzăului, 

lucrările dedicate orașului Râmnicului Sărat, vizitele și investigațiile efectuate 
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în cartierul Bagdat și la Biserica Bagdat din Râmnicu-Sărat, informațiile 

mediului on-line etc. 

Departe de a elucida problematica luată în dezbatere, lucrarea noastră 

are mai degrabă rolul de incipiență și de semnalare a personalității și valorii 

unor nume și a unui „neam” în viața publică locală și „prin ricoșeu” în cea 

zonală și chiar națională. 

 

Preliminarii. Bagdații și moșia Săgeții. „Conacul” Bagdaților de la 

Săgeata 

Atât din spusele bătrânilor cât și din lucrările consacrate localității se 

știe faptul că Alexandru Bagdat a fost cel dintâi proprietar cunoscut al moșiei 

Săgeata. Atunci când Stan Săgeată a trecut, la cumpăna secolelor al XVIII-lea 

și al XIX-lea, cu turmele și oamenii lui pe malul stâng al râului Buzău, 

întemeind localitatea omonimă, a avut cel mai probabil încuviințarea 

proprietarului locurilor de aici, Alexandru Bagdat
1
.  

În jurul anului 1855, moșia lui Alexandru Bagdat s-a împărțit între 

copiii acestuia, Toma și Katz (Katy) Bagdat. Toma a moștenit partea din 

amonte apei Buzăului, iar Katz pe cea din aval curgerii apei. În acest mod au 

luat ființă satele Săgeata de Sus și Săgeata de Jos. Moșia Săgeata de Sus a 

trecut spre sfârșiul secolului al XIX-lea, după moartea lui Toma Bagdat, în 

proprietatea Sofiei Bagdat, fiica acestuia. Aceasta a stăpânit-o împreună cu 

soții ei succesivi, Grigore Bilciurescu și mai apoi doctorul Toader Eftimescu. 

Moșia a fost denumită astfel, „Sofia Dr. Eftimescu”
2
. Sofia locuind în 

București, a lăsat în arendă moșia, lui Costache Scârlet din localitate. Atunci 

când Costache Scârlet a ocupat funcțiile administrative importante de notar și 

de primar al comunei, administrarea moșiei Săgeata de Sus a fost realizată de 

ginerele său, preotul Nicolae Efrimescu
3
.  

Moșia Săgeata de Jos, stăpânită de Katz Bagdat, a intrat prin vânzare în 

proprietatea  Matildei St. Brătianu și Ecaterinei Oteteleșeanu. Partea de moșie a 

                                                 
1 Dumitru Bălănescu, În amintirea eroilor din comuna Săgeata, Buzău, 1934, p. 10; Victor 

Andreica, Florentin - Stelian Albu, În căutarea unei noi șanse, Săgeata, Editura Editgraph, 

Buzău, 2010, p. 10, 40, 56 – 58; Florea Oprea, Scurtă istorie, lucrare tehnoredactată, introdusă 

cu unele modificări în Mircea Iordache, Constantin Alecse, Săgeata. Zbor prin vremuri. Pagini 

monografice, Editura Accent Print, Suceava, 2020, p. 19-29; Constanța Albu, Rădăcinile nu se 

uită, Neam de săgețean, Buzău, 2020, p. 11. 
2
 Dumitru Bălănescu, op. cit., p. 10. 

3
 Constanța Albu, op. cit., p. 15-16. 
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Ecaterinei Oteteleșeanu
 
(100 ha), a fost vândută în anul 1927, obștei de 

cumpărare Săgeata
4
. 

Bagdații au construit pe moșia lor de la Săgeata, pe terasa înaltă a râului 

Buzău, la începutul Săgeții de Sus, pe partea dreaptă a drumului ce curge spre 

vale, un frumos conac. Acesta ar fi intrat ulterior în proprietatea familiei 

Oteteleșeanu
5
. În perioada comunismului conacul a devenit sediul a ceea ce s-a 

numit, Cooperativa Agricolă de Producție (C.A.P.) din localitate. După anii 

1990, lăsat în paragină, din păcate, el a fost demolat. 

Construcția avea un anume aer de eleganță. Intrarea se evidenția prin 

trepte de beton flancate de o balustradă realizată tot din beton. Deasupra 

intrării, acoperișul construcției creiona un fel de turnuleț ce o deosebea vizibil 

de locuințele obișnuite ale localității. Imobilul avea un demisol. În spate exista 

o altă intrare, tot în trepte, atribut specific conacelor boierești. Interiorul părea a 

avea o structură clasică, cu un hol central în lungul întregii construcții, din care 

plecau câte două camere pe fiecare latură. Pardoseala era realizată din scânduri 

lungi de lemn. În perioada comunismului aceasta era unsă cu motorină.  

Acestea fiind în mare faptele, în mod justificat pot apărea o serie de 

întrebări: Cine au fost Badgații? Ce știm despre legăturile lor cu Săgeata? Au 

avut ei vreo influență asupra mentalului colectiv săgețean?  

Generic, știm că Bagdații au fost mari proprietari din Râmnicu Sărat.  

Ceea ce știm, deocamdată este destul de puțin, iar răspunsurile sunt 

secvențiale, iar uneori ... intuitive! O dată lansat însă subiectul, unele referințe 

au început să apară, iar informații noi pot veni ....  

Încercăm în paginile următoare, să răspundem, fie și parțial acestor 

interogații. 

 

Cartierul, Căminul de bătrâni și strada Bagdat din Râmnicu Sărat 

Familia Bagdat și-a avut reședința în orașul Râmnicu Sărat, capitală a 

fostului județ cu același nume. 

Numele Bagdaților a fost atât de important în urbe, încât el a fost 

atribuit unui întreg cartier al orașului
6
. Numele acestuia se păstrează și astăzi, 

distingându-se atât prin „arhaicitatea” sa, cât și prin atuurile unei anumite 

                                                 
4
 Dumitru Bălănescu, op. cit., p. 10. Constanța Albu indică drept cumpărători ai moșiei lui Katz 

Bagdat, pe Brătianu Stavri, Ion Matilda și Ecaterinei Oteteleșeanu (Constanța Albu, op. cit., p. 

12). 
5
 Constanța Albu, op. cit., 2020, p. 14. 

6
 Investiții în cartierele Alecu Bagdat și Costieni (2016 – 2022), 

https://susramnicul.ro/2019/07/16/investitii-in-cartierele-alecu-bagdat-si-costieni-proiectele-

ramnicului-2016-2022/, accesat în data de 11 ianuarie 2021. 

https://biblioteca-digitala.ro



 Gh. Calcan 

 

116 

eleganțe arhitecturale cu valențe „rezidențiale”, și avantajele unei părți „mai 

liniștite” a urbei care o lungă perioadă a fost reședință de județ.  

În vecinătatea bisericii, făcând inițial parte organică cu ansamblul 

arhitectonic ecleziastic, se află Căminul pentru persoane vârstnice „Alecu 

Bagdat” (identificabil astăzi, pe strada Păun Pinciu, nr. 13)
7
. Discret, el 

ascunde privirii spațiile complexe necesare unei astfel de activități. Fantele 

zidurilor descoperă privirii mici spații de relaxare cu băncuțe așezate în umbră, 

ghereta portarului, placa cu numele instituției etc. Aceste „anexe” au fost 

construite de Alexandru Bagdat, cu destinație de spital. După schimbările 

politice survenite  în anul 1944, spațiul a fost transformat în azil de bătrâni
8
, 

destinație pe care o păstrează și în prezent.  

Să adăugăm acestui prim contur al universului referențial Bagdat, faptul 

că numele lui Alecu Bagdat este atribuit și unei străzi în zona cartierului cu 

același nume
9
. 

 

 Casa/ Conacul Bagdat 

 Casa/ Conacul Bagdat se păstrează și astăzi în orașul Râmnicu Sărat. 

Localizarea este relativ simplă: în cartierul omonim, tangentă piațetei care are 

integrat obeliscul cu bustul lui Alexandru Bagdat.  

O inscripție șifonată arată că acolo funcționează un spital de boli 

infecțioase, care este supus interdicției de vizitare. 

Stăruind ..., se deschide privirii o mare incintă. Un gard din fier forjat 

delimitează un spațiu luxuriant și umbros. Temelia gardului și stâlpii sunt dintr-

un zid gros. Stâlpii de la intrare sunt monumentali. Impresionează grosimea 

acestora, specifică puternicelor cetăți de apărare medievală. Capitelul lor doric 

peste care se suprapune un trunchi de piramidă și un vârf „conic” cu laturi 

triunghiulare, lasă a se identifica totuși, un așezământ laic. O alee ușor arcuită, 

cu borduri văruite, conduce la numeroase dependințe. Copacii mari ori arbuștii 

ornamentali permit a se dezvălui totuși ceva din silueta mai mult intuită a 

clădirii principale.  

Despre măreția acestei construcții în epocă, se păstrează amintirea sălii 

de recepție a conacului, al cărui tavan a fost pictat de Gheorghe Tăttărăscu. 

                                                 
7
 http://www.dgaspc-buzau.ro/caminul-pentru-persoane-varstnice-alecu-bagdad-rimnicu-sarat/, 

accesat în data de 11 ianuarie 2021. 
8
 Gheorghe Petcu, Râmnicu Sărat, un județ mândru de trecutul său, Editgraph, Buzău, 2018, p. 

234. 
9
 https://moovitapp.com/index/ro/transport_public-Strada_Alecu_Bagdat-Buz%C4%83u-

street_11439707-4672 accesat în data de 11 ianuarie 2021. Înainte de anul 1948, numele lui 

Alecu Bagdat a fost purtat de strada Păcii, din localitate, cf. Gheorghe Petcu, op. cit., p. 234. 
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Aici se desfășurau serate literare care uneori aveau invitați de excepție precum 

Cezar Bolliac ori Vasile Alecsandri
10

. 

 

Statuia Bagdat  

Este poziționată într-un rond în centrul unei piațete destul de generoase 

în dimensiune. Spațiul delimitat printr-un gărduleț din fier înconjoară 

perimetrul monumentului. Zona rondului este udată din abundență într-un oraș 

și o vreme toridă. Verdeață și flori suculente
11

. În centru, statuia. O coloană 

zveltă terminată printr-un capitel în stil ionic cu frunze și flori de acant 

stilizate, alcătuiește baza susținerii bustului. Bustul realizat din bronz surprinde 

cutezanța unei priviri profund meditative dar mai ales îndrăznețe, a 

personajului glorificat, cu o pieptănătură fermă și îngrijită și o barbă elegantă, 

stufoasă aranjată hotărât, sugerând forma unei delte „în două ape”. Personajul 

întruchipat e la fel de ferm, îmbracă o costumație elegantă de epocă cu un guler 

larg al unui veston gros și papion. Coloana se fixează pe un postament 

dreptunghic susținut de trei trepte în formă de pătrat, alcătuind o structură 

piramidală din piatră ce-și multiplică dimensiunile spre pământ. 

Toate cele patru laturi ale soclului conțin inscripții bine conservate. 

Acestea sunt extrem de lămuritoare și, mai ales, pline de semnificație. 

Inscripția din fața monumentului transmite: „Marelui filantrop, Paharnicul 

Alecu Bagdat și urmașilor săi Toma Bagdat și Alexandru T. Bagdat”. 

Inscripția a doua arată: „Orașul Rîmnicu Sărat recunoscător pentru 

dăruirea moșiilor Plăsoiu și Blejani în folosul Bisericii și spitalului Bagdat”. 

Următoarea inscripție are notat: „Ridicată în anul 1905 prin hotărârea 

Consiliului Comunal spre pioasă amintire”. 

Cea de a patra latură statua: „Faptele mari nu se uită, ele trăiesc de-a 

pururea”. 

Statuia a fost realizată de primărie în anul 1905, fiind instalată chiar în 

fața acestei instituții. În anul 1935, monumentul a fost amplasat în apropriere 

de biserica construită de familie. Regimul comunist a impus scoaterea statuii 

din spațiul public (1952). Înlăturarea acestui regim a făcut ca statuia să fie 

reamplasată în oraș (1994). Fotografii și cărți poștale de epocă având explicații 

în română și uneori în germană, ilustrează aprecierea de care s-a bucurat 

monumentul în mentalul colectiv de-a lungul timpului. Unele ilustrate surprind 

chiar  momentul organizării unor festivități de omagiere
12

. 

 

                                                 
10

 Gheorghe Petcu, op. cit., p. 233. 
11

 Vizită în Râmnicu Sărat, în cartierul și ansamblul istoric Bagdat, august 2020. 
12

 Gheorghe Petcu, op. cit., p. 233-235. 
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Ansamblul arhitectural al Bisericii Bagdat 

În Râmnicu Sărat toată lumea știe de Biserica Bagdat. Ghidurile și 

hărțile turistice cât și indicatoarele rutiere ale orașului direcționează prin 

cunoscutele plăcuțe de culoare maron specifice monumentelor istorice, spre 

Biserica „Sf. Dimitrie – Bagdat”. În fața acesteia, pe trotuar un indicator 

susține o placă metalică cu semnul specific monumentelor cu valoare istorică 

cu inscripția lămuritoare „Ansamblul Bisericii Sf. Dumitru-Bagdat”.  

Investigând internetul, titlul „Ansamblul Bisericii Sf. Dumitru-Bagdat 

din Râmnicu Sărat: Obiective turistice Buzău”, având precizată ultima 

actualizare în 2016, prezintă cu generozitate o serie de frumoase fotografii ale 

ansamblului. Fotografiile sunt lămuritoare, și incitante spiritului investigator: 

biserica, altarul, inscripțiile chirilice și „latine”, impresionanta piatră tombală 

monumentală a ctitorilor etc
13

. 

Complexul ecleziastic este alcătuit din biserică, clopotniță, capelă, 

ziduri groase și roase de timp, cruci cu scriere chirilică adunate în grupuri  și 

sprijinite de zidul istoric. 

Biserica se prezintă zvelt și cu un acoperiș ascuțit, ce ar putea face 

trimitere la o anumită influență gotică. Și ferestrele în ogivă cu nervuri, fac 

trimitere la același stil gotic. Un brâu în partea superioară a peretelui exterior 

face loc și stilului arhitectonic tradițional, specific lăcașurilor românești. Între 

brâu și cornișă sunt înșiruite firide oarbe, ori decorate iconografic în partea din 

față și frumos conturate, care rup monotonia zidului înalt și alb. În partea din 

dreapta lateral o intrare vestibul cu acoperiș spre gotic, cu brâuri românești în 

partea superioară și o decupare de intrare de tip romanic, realizează coborârea 

în trepte în gropnița bisericii. Aceasta adăpostește rămășițele familiei 

întemeietoare și a urmașilor întreținători.  

Acoperișul bisericii susține cinci turle din care trei se remarcă prin 

înălțimea lor și prin suplețea („îngustimea”) acestora, (mai ales cele două de pe 

pronaos). Turla centrală a fost proiectată să aibă ferestre destinate pătrunderii 

luminii în lăcaș. Acoperișul și turlele sunt împodobite cu frumoase și elegante 

cruci metalice.  

Turnul clopotniță susținut de patru contraforți încastrați în zid îi conferă 

acestuia un iz de „dom” cu două caturi. Intrarea în spațiul clopotului este 

                                                 
13

 https://destepti.ro/ansamblul-bisericii-sf-dumitru-bagdat-din-ramnicu-sarat-ramnicu-sarat, 

accesat în data de 11 ianuarie 2021. Pisania clopotniței: „Această sfântă și dumnezeiască 

biserică unde se păstrează hramul Sf. și marelui mucenic Dimitrie, din temelie o au zidit o au 

făcut dumnealui Dumitrașcu Bagdat în zilele prea luminatului și înălțatului Domn IO 

Constantin Basarab Voievod pentru a lui a părinților veșnică pomenire septembrie 10 leat 

7216”. 
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realizată printr-o solidă scară exterioară din beton cu balustrade din metal. 

Lumânărarul exterior este solid, zvelt, modern.  

Întregul complex arhitectonic este înconjurat la stradă printr-un elegant 

gard din fier forjat cu vârfuri ascuțite, cu stâlpi solizi din beton care conservă 

aerul epocii.  

În spațiul curții, un grup de cruci din piatră sprijină într-o anume parte 

zidul, și atrag atenția prin vechimea lor, stilul arhitectonic cioplit și ferm, 

„capitelurile” (căciulile) lor dorice, inscripțiile chirilice care uneori acoperă 

mai toate laturile, rozetele solare frumos încrustate și colorate ...! Zidul care 

delimitează în interior spațiul complexului ecleziastic este gros și construit din 

cărămidă. Vechea tencuială a fost roasă de vreme, lăsând timpul să macine din 

roșeața acesteia. Construcția zidului a împrumutat din tehnica arhitectonică 

bizantină, făcând să alterneze rândurile de bolovani de piatră prinși în chenare 

pătrate de cărămidă. Când și când ocnițe în arcade romanice frâng „monotonia” 

zidului. Slujitorii contemporani ai lăcașului au înfrumusețat interiorul prin 

ghivece de flori, alei din dale betonate și frumoase bănci de odihnă.  

Biserica are o serie de inscripții valoroase. În interior se găsește piatra 

tombală a lui Alexandru Bagdat. Aceasta are dimensiunile, ornamentele și 

alura pietrelor specifice domnitorilor țării. Decorațiile în marmură sunt 

deosebit de frumoase, minuțios realizate cu motive florale stilizate alcătuind un 

chenar într-o succesiune de șapte brâuri fiecare cu un alt  motiv sculptural care 

flanchează brâul cel mai vizibil și extins în lățime. Toate acestea încadrează 

frumosul medalion al pietrei care conține inscripția următoare:  

 „Epitafiu la mormântulu paharnicului Alecsandru Bagdad 

Reposatu la annulu grației 1844 martiu 31 avîndu etate de 63 anni. 

Totul în lume e vanitate, singură fapta bună eternitate. 

Aici odihnește Alecu Bagdad 

Ce prin fapte bune trăindu s-a `nsemnatu. 

Ellu locașuri sânte în orașu clădi 

Cu fontâni cișmele illu înavuți 

De ambiții patimi eluu a fost lipsitu 

O socie bună `n lume a părăssitu 

Murindu fără vreme de mulți regretat 

Ellu lassă în lume unu fiu adoptatu 

Allu seu fiu 

Capabilu a îndeplini  

Legături și fapte 

Cîte ellu dori”. 
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Deasupra ușii de intrare în biserică se află inscripția care certifică 

înălțarea bisericii de către Dumitrașcu Bagdat și reconstruirea acesteia de către 

Toma Bagdat. Textul înscris se constituie și într-un pios imn adus divinității
14

.  

Pe peretele exterior, deasupra intrării în gropniță, o placă în marmură 

albă consemnează numele ctitorilor și a urmașilor acestora
15

.  

Biserica cu hramul Sfântul Mare Mucenic Dimitrie
16

 din Râmnicu Sărat 

a fost construită între anii 1707-1708, de paharnicul Dumitraşcu Bagdat
17

, în 

timpul domniei lui Constantin Brâncoveanu. Biserica a fost inițial metoh al 

schitului Poiana Mărului din Munții Buzăului. În anul 1833 a fost rezidită de 

Alexandru Bagdat
18

. Biserica a fost zugrăvită în anul 1853. A fost apoi reparată 

și refăcută în anii 1870-1871 de către Toma Bagdat. Atunci pictura a fost 

realizată de faimosul pictor Gheorghe Tattarăscu. În curgerea timpului, pictura 

                                                 
14

 Textul inscripției este următorul: „Acéstá Santă Biserică ḑidită din temeile de căpitan 

Dumitrașcu Bagdat la anulu de la creațiune 7261, după cum se arată din inscripțiunea originală 

din fața clopotniței, prefăcându-se radicalmente la anii grației 1870-1871 de Toma A. Bagdat 

pe lângă prasnicul Santului Dimitrie Isvorâtorulu de miru, sau mai adugatu și parsnicile 

Apostolului Toma Gemanulu și Născătoarea Născătoarei de Dumnezeu santa Maria. 

Alle tale dintru alle tale ție-ți aducem creația mâineloru tale Cristose, Toma, Maria cu fiulu 

nostru Allesandru, părinților noștri Allesandru, Păuna pe care bine-voiesce a o primi fiule și 

cuvintule allu lu Dumnedzeu, cellu ce pentru noi ai pătimitu a te întrupa, a te crucifica și a ne 

păḑi întru derapta ta credință pe noi și moșcenirea ta, pe care tu ne ai încredințatu noă, pe care 

înmulțeșce-o și o păḑește pentru răgăciunile Santei de Dumnezeu născătore și pururea Feciora 

Maria”. 
15

 Aceste nume, redate în paralel, coloane separate bărbați - femei, subscrise sub frontispiciul 

„Memorulu titoriloru reposați” sunt următoarele: Dumitrașcu, Jónú, Alessadru, Naedimu?, 

Naumu, Toma, Constantin, Neagu, Nicolae, Manole, Șerban, Galaction, Gheorghe, Manole, 

Toma, Arghira, Smaranda, Profira-Păuna, Ecaterina, Elena, Safta, Eufrosina, Tița, Maria, 

Elena, Safta, Zoe, Elena, Zenovia. (Numele par a fi puse în corespondență soț-soție. Nefăcând 

cercetări asupra acestei supoziții, nu o evidențiem decât ca o presupunere). 
16

 Conform unei surse electronice, biserica ar mai avea și hramurile Sf. Toma și „Nașterea 

Născătoarei de Dumnezeu Sf. Maria”. (Râmnicu Sărat -  monumente istorice și de arhitectură, 

adevărate repere de identitate culturală, „Opinia”, https://opiniabuzau.ro/ramnicu-sarat-

monumente-istorice-si-de-arhitectura-adevarate-repere-de-identitate-culturala/, accesat în data 

de 11 ianuarie 2021). 
17

Sunt opinii care plasează construcția acestei biserici în anul 1641, avându-l ctitor pe Iane. 

Acesta ar fi avut doi băieți și o fiică. Băieții au ajuns amândoi căpitani. Primul, Dumitrașcu 

Badgat, a ocupat această funcție în anul 1691. Despre el se mai știe că în anul 1716, s-a 

căsătorit cu Safta, sora lui Iane Buzoianu. Cel de-al doilea băiat, Nicolae (1708-1774?), a ajuns 

să ocupe demnitatea de căpitan în anul 1722. Fiica lui Iane ctitorul s-a căsătorit tot cu un 

căpitan, Iane Robe (Ene Robescu). Cf. Gheorghe Petcu, op. cit., p. 235, care îl citează pe Mihai 

Dim. Sturdza, Familii boierești din Moldova și Țara Românească. Enciclopedie istorică, 

genealogică și bibliografică, Editura Terra 29, p. 155-156, văzută de Alexandru Perietzeanu-

Buzău. 
18

 Gheorghe Petcu, op. cit., p. 233. 
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și biserica au cunoscut și alte intervenții: 1928, 1956 și 1993
19

. În anul 2016, 

Ciprian, Arhiepiscopul Buzăului și Vrancei a oficiat prin sfințire capela, casa 

de prăznuire și biblioteca parohială, realizând concomitent „slujba Parastasului 

pentru ctitorii și slujitorii sfântului locaș, mutați la Domnul”
20

. Această biserică 

situată pe strada Păun Pinciu, nr. 11, a fost integrată monumentelor istorice, 

având codul BZ-II-a-A-02458
21

. 

 

Bagdații, proprietari ai moșiei Săgeata 

Alexandru (Alecu) Bagdat (1782-1844) 
Alexandru Bagdat este considerat alături de urmașii săi, cel mai mare 

filantrop al Râmnicului. S-a născut la Râmnic în anul 1782, ca fiu al lui Ionică 

Bagdat. Stăpânea numeroase proprietăți: pământ, vii, mori, prăvălii, han, și 

avea o însemnată activitate negustorească
22

. A deținut numeroase titluri și 

funcții. A fost paharnic și ispravnic (prefect) al județului Slam Râmnic. La 

începutul secolului al XIX-lea, o serie de documente îl desemna prin titlul de 

medelnicer ori cel de mare serdar
23

.  

                                                 
19

 Râmnicu Sărat - monumente istorice și de arhitectură, adevărate repere de identitate 

culturală, „Opinia”, https://opiniabuzau.ro/ramnicu-sarat-monumente-istorice-si-de-

arhitectura-adevarate-repere-de-identitate-culturala/, accesat în data de 11 ianuarie 2021; 

Sărbătoarea Parohiei „Sfântu Dumitru” Badgat din Râmnicu Sărat, 

https://arhiepiscopiabzvn.ro/sarbatoarea-parohiei-sfantul-dumitru-bagdat-din-ramnicu-

sarat.html, accesat în data de 11 ianuarie 2021. 
20

 Sărbătoarea Parohiei „Sfântu Dumitru” Badgat din Râmnicu Sărat, 

https://arhiepiscopiabzvn.ro/sarbatoarea-parohiei-sfantul-dumitru-bagdat-din-ramnicu-

sarat.html, accesat în data de 11 ianuarie 2021. 
21

 Biserica Sf. Dumitru Bagdat Râmnicu Sărat, 

https://www.biserici.org/index.php?menu=BI&code=13410, accesat în data de 11 ianuarie 

2021. 
22

 În averea acestuia erau consemnate: 1820 stânjeni de moșie (unitate de măsură medievală 

care a variat în timp, reprezentând aproximativ 2 m), 25 pogoane de vie, 2 prăvălii, 2 roți de 

moară, un han (Valeriu Nicolescu, Gheorghe Petcu, Buzău – Râmnicu Sărat, Oameni de ieri, 

oameni de azi, vol. I, Buzău, Editura Alpha MDN, 1999, p. 91-92; Gheorghe Petcu, op. cit., p. 

234; https://dexonline.ro/definitie/st%C3%A2njen, accesat în data de 2 februarie 2021). 
23

 Între documentele care îl desemnau pe Alexandru Bagdat ca mare medelnicer sunt și două 

scrisori din anii 1810 și 1814. Titlul de medelnicer putea avea în epocă semnificația unui boier 

de rangul al doilea, fără funcție. În evul mediu medelnicerul era cel care turna domnitorului apa 

în medelniță pentru a se spăla înainte de masă, aducea bucatele, sarea și servea domnitorul la 

masă. Titlul de mare serdar îi era consemnat lui Alexandru Bagdat, în anul 1929. În perioadă, 

acest titlu se acorda boierilor mici. În secolele XVII-XVIII, serdarul era comandantul oastei 

domnești (cavaleriei) și făcea parte din divanul domnesc. (Gheorghe Petcu, op. cit., p. 234; 

Georgeta Smeu, Homer Radu, Mic dicționar de istoria românilor, Editura Tempus, 1994, p. 

84; Gabriel Leahu, Relu Leoveanu, Dicționar de termeni istorici, Bacău, Editura Conexiuni, 
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S-a remarcat prin rezidirea bisericii familiei, înălțată de înaintașul său, 

căpitanul Dumitrașcu Bagdat
24

. A realizat donații imobiliare testamentare 

substanțiale bisericii și spitalului (1833 și 1842). Unul din aceste documente, 

justifica în termeni simpli și emoționanți, rațiunea gestului său: „pentru oameni 

neputincioși care vor năzui căutând ajutor în odăile de lângă biserică, ce le-am 

zidit pentru asemenea întrebuințare”
25

. A sprijinit financiar captarea apei 

potabile pentru orașul natal în zona Cacova-Răducești. În anul 1835, a  

construit biserica de la Stăvărăști (astăzi, com. Balta Albă, jud. Buzău)
26

.  

Pentru faptele sale caritabile, primăria orașului i-a ridicat o impozantă 

statuie, în anul 1905, chiar în fața Primăriei
27

. 

 

Toma A. Bagdat (1824-1887) 
A fost fiul adoptiv al lui Alecu Bagdat. A fost o minte luminată. A fost 

primarul oraşului Râmnicu Sărat, între 1873 și 1874. În această calitate, a fost 

cel care a organizat prima grădină publică din oraș
28

, prin deschiderea grădinii 

conacului său, accesului cetățenilor
29

. A realizat opere de binefacere din 

salariul său. A introdus în localitate primele cișmele din piatră pentru apă, 

adusă prin olane de la Răducești. Posteritatea a reținut și substanțiala acțiune a 

acestuia de refacere a bisericii, ctitorie a familiei, și înzestrarea ei cu odoare de 

preț. A fost deputat în Parlamentul României, 1876-1879.  

A fost un spirit cultivat. A făcut parte din comitetul de conducere a 

secțiunii locale a Societății pentru învățătura poporului român. S-a remarcat în 

epocă prin traducerea dintr-o versiune în limba franceză, a pieselor lui 

Shakespeare, Romeo şi Julieta şi Othello, (Bucureşti, 1848)
30

. Demn de 

                                                                                                                                 
1998, p. 158, 223; (https://dexonline.ro/definitie/medelnicer;  

https://dexonline.ro/definitie/serdar, accesate în data de 2 februarie 2021). 
24

 În 1703, când domnitorul Constantin Brâncoveanu a rezidit  biserica înălțată de Ștefan cel 

Mare în Râmnic, „de la ferestre în sus”, Dumitrașcu Bagdat era ispravnic al județului. 

Gheorghe Petcu, Legende buzoiene, legende râmnicene, Buzău, Editgraph, 2020, p. 238. 
25

 Gheorghe Petcu, Râmnicu Sărat, un județ mândru ..., p. 233-234.  
26

 https://ro.wikipedia.org/wiki/Comuna_Balta_Alb%C4%83,_Buz%C4%83u, accesat 18, 

februarie, 2021. 
27

 Cel care deținea funcția de primar în acel moment, era Vespasian Pella (Gheorghe Petcu, 

Râmnicu Sărat, un județ mândru ..., p. 234). 
28

 Râmnicul nostru, https://www.facebook.com/229170157139853/posts/859185970804932/, 

accesat în data de 11 ianuarie 2021. 
29

 Gheorghe Petcu, Râmnicu Sărat, un județ mândru ..., p. 234. 
30

 Toma Bagdat în „Dicționarul literaturii române”, 

https://istoriiregasite.wordpress.com/tag/ramnicu-sarat/, accesat în data de 11 ianuarie 2021. 
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remarcat este faptul că reprezentaţiile teatrale ale acestor piese realizate de 

trupa lui Matei Millo (1851), au folosit traducerea realizată de Toma Bagdat
31

. 

Memoria Bagdaților a fost cultivată prin constituirea în anul 1895 a 

Fundației Bagdat
32

. 

Dacă în viața socială și profesională, Toma Bagdat a fost un om pe 

deplin împlinit, nu același lucru se poate spune și pentru planul personal, 

familial al vieții sale. Documentele epocii destăinuie unele amănunte care 

pentru publicul larg ar putea fi denumite „savuroase”. Soția sa Ana (n. 

Isvoranu) i-a fost infidelă, fapt ce a generat în cele din urmă divorțul celor doi
33

. 

 

Sofia Bagdat 

Fiica lui Toma Bagdat, a locuit în capitală. A administrat moșia 

Săgeata, prin arendare. Soții săi au fost personalități remarcabile. Din sfera 

informațională a mediului săgețean aflăm că primul soț al Sofiei Bagdat, 

Grigore Bilciurescu, a fost ambasador al României în Suedia și în Finlanda. 

Toader Eftimescu, cel de-al doilea soț al Sofiei Bagdat, avea studii medicale la 

Paris, specializarea urologie, și s-a remarcat prin înființarea mai multor spitale 

la nivel național
34

.  

În memoria colectivă a localității Săgeata sunt păstrate unele din 

vizitele pe care doctorul Eftimescu, soțul Sofiei Bagdat, le făcea moșiei și 

arendașilor acesteia
35

. O valoroasă fotografie de epocă îl înfățișează pe dr. 

Eftimescu în vizită la Săgeata, în compania Mariei Scârlet, soția preotului 

Nicolae Efrimescu și a micuțului acestora (viitorul preot Constantin 

Efrimescu)
36

. Doctorul era extrem de elegant costumat: pălărie, cămașă albă și 

cravată, veston. Chipul său degajă afectivitate micuțului copil și deferență 

familiei gazdă.  

 

Urmașii familiei, înrudiri prin alianță, renume 

Familia Bagdat a lăsat în mediul social adiacent o puternică impresie, 

multiplicată prin urmașii și înrudirile realizate prin alianță de către aceștia. 

Semnalăm, fie și parțial, câteva elemente care pot contribui la conturarea 

dimensiunilor acestui univers. 

                                                 
31

 Valeriu Nicolescu, Gheorghe Petcu, op. cit., p. 92-93; Toma Bagdat în „Dicționarul 

literaturii române”, https://istoriiregasite.wordpress.com/tag/ramnicu-sarat/, accesat în data de 

11 ianuarie 2021. 
32

 Gheorghe Petcu, Râmnicu Sărat, un județ mândru ..., p. 234, 439. 
33

 Ibidem, p. 289-290. 
34

 Constanța Albu, op. cit., p. 16. 
35

 Ibidem. 
36

 Ibidem, p. 95. 

https://biblioteca-digitala.ro



 Gh. Calcan 

 

124 

Numeroși Bagdați au fost menționați în documentele secolelor al 

XVIII-lea și al XIX-lea. Dacă luăm ca reper unele din marile evenimente ale 

epocii, observăm că, într-un fel sau altul, Bagdații au fost implicați în acestea. 

Exemplificăm astfel, printr-o scrisoare adresată ispravnicilor de județ, din 

timpul revoluției lui Tudor Vladimirescu, la 30 martie 1821, care era semnată 

de un anume Costache Bagdat. Apoi, în timpul evenimentelor revoluției din 

anul 1848, care au cuprins și orașul Buzău, a fost menționat un alt reprezentant 

al familiei, D. Nicu Bagdat, și tot în același an, Dumitru Bagdat deținea 

subocârmuirea Plaiului Buzăului
37

.  

O descendentă a familiei, Victoria Grigoriu Bagdat (d. 1911), a fost 

mama pictorului Gore Mircescu. Acesta s-a format la Școala lui Theodor 

Aman. A fost cel care a elaborat primele manuale de perspectivă și pictură 

elementară. Fiul acestuia, Grigore (Gori) Mircescu a devenit tot pictor. Gori a 

urmat cursurile școlare primare și liceale la Buzău și pe cele de Belle-Arte la 

București (1902-1905). A avut mai multe expoziții la Buzău, la Salonul 

Tinerimii artistice și la Ateneul din București. S-a specializat la München 

(1913) și la Paris (Școala de la Barbizon). Critica pariziană i-a remarcat în mod 

elogios lucrările sale din etapa franceză
38

. 

Eliza Constantinescu - Bagdat (n. 1878, la Buzău), cu studii superioare 

la București și Sorbona, cu doctorat în litere la Freiburg (1924), a devenit 

profesor universitar la Cluj
39

. 

Ana Bagdat, soția lui Toma A. Bagdat a fost un personaj cu multiple 

alianțe în elita societății românești. Născută în familia boierească Isvoranu din 

Oltenia, Ana a avut încă două surori Irina și Aristița. Irina a devenit soția 

poetului Cezar Bolliac, iar Aristița a fost soția lui Iancu Marghiloman.  

Soții Aristița și Iancu Marghiloman au avut la rândul lor trei copii, care 

erau nepoții Anei Bagdat. Aceștia au fost următorii: Elena, devenită doamnă de 

onoare a reginei Elisabeta, a fost soția lui Scarlat/Charles Pherekyde, 

administrator al Domeniilor regale, președinte al Înaltei Curți de Casație, și 

frate al ministrului de Externe, Mihail Pherekyde; Mihai (Mișu) Marghiloman 

și foarte cunoscutul Alexandru Marghiloman, ministru al Justiției și apoi prim 

ministru al României. Rezumând, Ana Bagdat a fost cumnata lui Cezar Bolliac 

și mătușa de mamă a Anei Pherekyde și a lui Alexandru Marghiloman
40

. 

 

 

 

                                                 
37

 Valeriu Nicolescu, Gheorghe Petcu, op. cit., p. 92-93. 
38

 Ibidem, p. 94-95; Gheorghe Petcu, Râmnicu Sărat, un județ mândru ..., p. 235-136. 
39

 Valeriu Nicolescu, Gheorghe Petcu, op. cit., p. 95-96. 
40

 Gheorghe Petcu, Râmnicu Sărat, un județ mândru ..., p. 290-292. 
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Concluzii  

Familia Bagdat a fost foarte vizibilă în planul vieții sociale, politice și 

economice a zonei Râmnicu Sărat - Buzău. În secolele al XVIII-lea și al XIX-

lea, ea a beneficiat de o veritabilă „glorie locală”, iar în secolele XX-XXI, 

familia Bagdat se bucură de o glorie a memoriei sale. 

Sub raport financiar și parțial funciar, familia Bagdat a aparținut 

categoriei de mijloc a boierimii române. Ea a avut o relevanță locală, zonală 

remarcabilă, întrucât a avut intersectări cu înalta lume politică, a avut 

conexiuni în sferele superioare ale spiritualității românești, s-a bucurat de o 

omagiere publică locală, statuia Bagdat fiind astfel relevantă. Se bucură de o 

omagiere publică contemporană prin strada, cartierul, biserica și spitalul 

Bagdat. Neîndoielnic, s-a încadrat în elita societății. 

Relevanța familiei Bagdat a intersectat sferele moralității, implicării 

sociale, a actelor caritabile și a ctitoriilor. S-a evidențiat în sferele active ale 

mediului local, în sensul că nu a fost vizibilă „de la sine” în prim planul vieții 

publice, ci prin implicare. În peisajul național, se poate spune că a contribuit la 

ceea ce ar putea fi considerat fundamentul din care au țâșnit acele elemente cu 

consistență și reprezentativitate din elita locală, regională și națională. 

Atașăm considerațiilor de mai sus, notorietatea de care s-a bucurat 

„familia” Bagdat în universul rural al comunei Săgeata, din județul Buzău. 

Liantul l-a constituit moșia Săgeții și relațiile generate de raportul de 

proprietate al acesteia.  

Neîndoielnic, personalitatea, rafinamentul, altruismul și eleganța 

Bagdaților nu au putut să nu atragă atenția săgețenilor care au venit în contact 

cu ei, influențându-le într-un fel sau altul, modul de reprezentare și de viață. 

Se putea introduce în sfera reflecțiilor noastre și faptul că cea dintâi 

biserică a săgețenilor (cea din lemn, din Cimitirul Vechi) a avut hramul Sf. 

Dimitrie, la fel ca și ctitoria Bagdaților din Râmnicu Sărat. Să reținem apoi, că 

actuala biserică a Săgeții, s-a finalizat la numai trei ani de la refacerea atât de 

somptuoasă a celei de la Râmnicu Sărat realizată de către Toma Bagdat! Nu 

poate fi exclus ca înălțarea bisericii din Săgeata, definită în unele scrieri ale 

epocii prin termenul de catedrală, să fi împrumutat ceva din mentalitatea și 

spiritul Bagdaților. Impactul Bagdaților asupra săgețenilor rămâne evident, un 

meritat subiect de reflecție ...! 

O vizită în atât de apropiatul Râmnicu Sărat .... o considerăm pe cât de 

inspirată, pe atât de generatoare de meditații ... și poate de noi informații și 

documente ....! 

Ne place a crede că ceva din spiritul luminat și filantropic al Bagdaților 

a putut fi transmis și săgețenilor! 
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